

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar, D. Benito Gonzalez Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados. A precios convencionales

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 23 tomamos las siguientes noticias:

—Se ha aprobado por real orden la contrata de conducciones de tabaco y papel sellado durante el año próximo y primer semestre de 1867 á favor de D. Francisco Borja por el precio de 20 céntimos de real por arroba y legua.

—Desde el día 1.º de diciembre próximo quedarán abiertas de nuevo las clases en la escuela de ingenieros de minas, y continuarán en la misma los exámenes.

—No ocurriendo ningun caso de cólera en Gibraltar desde el 27 del mes pasado, y espidiéndose patentes limpias desde el 1.º del actual á los buques que salen de aquel puerto, S. M. la Reina se ha servido disponer que esta noticia se publique en la Gaceta para conocimiento de las autoridades sanitarias del litoral.

—El gobernador superior civil de Filipinas participa con fecha 8 de octubre último, que el 27 de setiembre se experimentó en la isla de Luzon un huracan que causó grandes pérdidas y sinistros marítimos de importancia. Habían llegado á la bahía de Manila las fragatas mercantes Guadalupe y Magallanes, y el correo que salió de esta corte el 22 de julio.

—Los gobernadores de Fernando Póo y Puerto Rico dan noticia de disfrutarse tranquilidad y salud en los territorios de su mando.

—Dice el Diario Español, que el gobierno respecto á la cuestion de Chile, sin abandonar la marcha prudente que se ha propuesto seguir en todas las cuestiones, será en ella tan enérgico como exija la dignidad nacional, sin que basten á detenerle consideraciones de ninguna clase, para sacar incólume la honra de España en uno y otro continente.

—Por orden del señor ministro de Estado, y de acuerdo con el Consejo de Ministros, se publican en la Gaceta de hoy los documentos relativos á la cuestion de Chile, sin perjuicio de presentar á las Cortes los demás que han mediado en este asunto.

—Dice La Correspondencia:

Segun carta de Londres, los agentes de Chile se agitan con una gran actividad, para que la prensa de aquella capital y de Liverpool escriba en sentido hostil á España con motivo de la cuestion pendiente con aquella república. Así el Times y otros periódicos que afectan conocer las causas de nuestro rompimiento con el gobierno chileno, pero que dan pruebas de no estar al corriente de nada, se desatan como acostumbra en impropie-

rios contra nuestra patria, suponiendo que la razon está de parte de nuestros enemigos.

Simultáneamente con estos trabajos, se ocupan algunos comerciantes de Londres y Liverpool, relacionados mercantilmente con los de Valparaiso, en promover un meeting en que se acuerde pedir al gobierno británico se oponga á los actos de España, y proteja al gobierno de Chile. Y como para facilitar el éxito de sus planes, es de grande interés el trabajar la opinion pública de España, ha salido para París uno de los indicados agentes, con el fin de trasmitir aqui telegráficamente, lo que mas convenga al éxito de sus miras. Debe, pues, leerse con prevencion todo lo que se diga del extranjero con respecto á la cuestion hispano-chilena, que el gobierno conoce perfectamente y sabe hasta qué punto y en qué términos hay que resolverla, para salvar el honor de España sin dañar mas de lo preciso los intereses contrarios.

—En otro lugar dice el citado periódico:

«Aunque los ingleses no suelen ser por punto general justos ni condescendientes con nosotros, el general Dulce, segun nos escriben de la Habana, confirmando las noticias que trascribimos en otro lugar, inmediatamente que supo la insurreccion negrera de la Jamaica, envió dos buques de guerra á disposicion del gobernador inglés, ofreciéndole mas si le hacian falta, tropas de desembarco y cuantos auxilios necesitase, añadiendo que en horas le embarcaria y enviaria 2,000 hombres. Rasgos de esta naturaleza son muy propios de nuestro carácter y dignos de ser tenidos en cuenta por nuestros amigos de allende el Canal de la Mancha.»

—Leemos en el mismo periódico:

«No es cierto que hayan mediado esplicaciones graves ni leves entre el embajador francés y el ministro de Estado á propósito de los despachos que este ha pasado al enviado de Austria acerca de la cuestion de Italia. No sabemos tampoco ni creemos que el Nuncio haya tratado de influir en ello. No hay, por consiguiente, necesidad ni posibilidad de publicar esos despachos que cierto periódico desea.»

—S. M. la Reina se halla notablemente aliviada, y ayer pudo dar un corto paseo, segun la comunicacion oficial que hoy publica la Gaceta.

—Segun los despachos telegráficos oficiales, solo han ocurrido el dia 21 en la Peninsula 5 defunciones á consecuencia del cólera, que fueron: tres en Sevilla, una en Mairena de Alcor y otra en Jerez.

En Oviedo hubo nueve invasiones y ninguna defuncion.

—La Reina (q. D. g.) ha tenido á bien disponer

por real orden de 20 del actual que desde 1.º de diciembre próximo vuelvan á abrirse las clases de la Escuela especial de ingenieros de caminos, canales y puertos, cuya enseñanza se suspendió por real orden de 17 de octubre último á consecuencia del estado sanitario de esta capital.

—Con sentimiento hemos sabido, dice La Epoca, que á pesar de lo avanzado de la estacion, el cólera se ha presentado en Jerez, y en Cádiz se observaban algunas invasiones en un establecimiento que cuenta 1,300 acogidos. Se han tomado grandes precauciones para evitar todo incremento.

—La escuadra española actualmente en el Pacífico cuenta ocho buques, á saber: las fragatas de vapor Villa de Madrid, de 56 cañones; Resolucion, de 44; Blanca de 40; Berenguela de 40; la fragata blindada Numancia, la corbeta Vencedora de 3 cañones; la goleta Covadonga, de 3, y el transporte Marqués de la Victoria, de 2.

En la rada de Valparaiso se encuentran actualmente las fragatas Villa de Madrid y Resolucion, y el vapor Marqués de la Victoria.

En Copiapó la Blanca y la Berenguela, en camino hácia el Sur la corbeta Vencedora, y en el Callao la Numancia y la Covadonga.

—San Ildefonso 22 de noviembre.

S. M. la Reina continúa bastante aliviada. El señor ministro de Estado y el señor subsecretario de la misma secretaría se ocupan sin descanso de la cuestion de Chile. Del 1 al 2 se trasladará la corte probablemente al real sitio del Pardo.

CORREO DE PROVINCIAS.

ALICANTE.—El 21 embarcaron en Alicante en el vapor Madrid, con destino al ejército de Ultramar, 20 soldados y un cabo del depósito de aquella capital.

ANDALUCÍA.—En Ronda acaba de ocurrir una lamentable desgracia. Hace pocos dias salieron de caza el capitán del provincial de aquel punto, Sr. Perez, y su hermano político Sr. Morales, alférez del mismo cuerpo. Saltó una liebre de entre los pies de los cazadores, y despues de haber hecho fuego el primero sobre el animal, como la liebre siguiera corriendo, el capitán le dijo á su hermano ¡tirá! y el alférez tuvo la desgracia de herir mortalmente en el vientre á su hermano político con las postas de que estaba cargada el arma. A las pocas horas habia fallecido el herido. La autoridad entiende en tan lamentable suceso.

—Leemos en un periódico de Sevilla:

«La epidemia reinante en el pueblo de Mairena de Alcor sigue desgraciadamente haciendo es-

tragos. Desde que la enfermedad tomó proporciones, dispuso el señor gobernador que los dos médicos titulares del Viso prestasen sus servicios interinamente en aquella localidad, lo cual hicieron aquellos profesores con un celo que les honra. Posteriormente, y en el supuesto de que con dichos profesores no fuese suficiente para atender á todas las exigencias del mal, se dispuso que pasasen á auxiliarles un médico de esta poblacion acompañado de dos practicantes. Por las últimas noticias recibidas de aquella comarca, sabemos la buena asistencia que se dispensó á todos los atacados, las acertadas medidas higiénicas que allí se adoptan y la abnegacion que para plantearlas están desplegando la junta local de sanidad, el municipio y el digno alcalde, que se halla al frente de estas corporaciones don Manuel Lopez Rivas.

—Dice La Andalucía del dia 22:

Segun el parte que nos comunica la Alcaldía-corrregimiento, el dia 20 se enterraron en Sevilla y Triana 14 cadáveres: de ellos solamente corresponden á la epidemia ocho. Debemos advertir al público que las noticias que damos relativamente á esta cuestion, proceden de los datos que se nos envian por las autoridades. El mal tiempo parece influye en que la mejoría no sea tan rápida como se deseaba y era de esperar.»

—Leemos en el mismo periódico:

«Parece que siguen entrando en Sevilla muchos de los vecinos ausentes. De no suceder así continuaria la desanimacion, y el comercio y la industria sufririan mayores perjuicios de los que hasta aqui tienen experimentados. Pero con la venida de los ausentes se dice que el mejoramiento de la salud pública se hace mas difícil. Este es el dilema. Nosotros ya hemos dicho que á las juntas de Sanidad son á las que corresponde el ilustrarnos sobre el camino que se debe seguir en este vital asunto.»

OVIEDO.—Sigue mejorando el estado sanitario de Oviedo, segun las noticias que recibimos hoy, y por lo que de ellas se desprende parece que pronto desaparecerá todo motivo de alarma.

LOGROÑO.—En la noche del 21 del actual fué robada en Logroño la rica casa-comercio del señor Santa Cruz, sucursal del Banco de España en aquella provincia.

El robo ha sido de consideracion, puesto que del balance hecho hasta ahora resulta acercarse á 2.000,000 de reales.

Segun los signos encontrados en los primeros momentos, parece que los ladrones penetraron en la casa y cuarto-despacho por la alcantarilla y desde una distancia de cerca de un kilómetro.

aquí se dice en este momento es sumamente grave. Hubiera deseado solicitar de tí el perdón, amigo mio; pero conozco que tal proceder seria una repugnante contradiccion de mí misma: tal vez esté mal hacerlo así, pero no veo en ello necesidad alguna de pedirte otra cosa que olvido eterno. Lo cierto ha sido que ambos nos hemos engañado; ambos hemos tomado por amor sentimientos que no lo eran, ó mas bien nunca nos hemos preguntado si lo teniamos ó si debiamos tenerlo. Me complazco en hacerte la justicia de que no has empleado para obtener mi mano ninguna importunidad ni tiranía; así, pues, vive en paz con la persuasion de que no tienes por qué reconvenirme en el pasado ni qué obligacion hayas de cumplir en lo sucesivo con respecto á la mujer cuyo corazón ya no te pertenecia.

—¡Pobre Herminia! volvió á exclamar M. Gantois. ¡Esto es horrible! No morirás, no lo creas... deja á un lado todas esas quimeras.

—¡Augusto, Augusto, no sabes cuánto daño me haces con creerlo así!

—Vamos, vamos, cálmate y no te apesadumbres; todo lo olvido; pero tranquilízate, por Dios, tranquilízate!

—¡Qué desgraciada soy! Veo que no me comprendes.

—¿Pues qué te inquieta aun?

—Nada. Todo está bien; dame la mano, sé feliz y despues de mi muerte haz algun bien en mi nombre. Ahora, querido Augusto, retírate, pues desearia estar sola por un momento.

Precisamente llegaba yo, cuando el procurador salia del aposento de su mujer, pues lo encontré en el corredor.

—¡Oh, querido doctor! me dijo, sacudiendo la cabeza con cierto ademan lúgubre; mal va esto,

manos y miré asombrado á René, el cual, como estaba sumido en sus pensamientos, no advirtió este incidente, por lo que recogí el papel para proseguir su lectura.

«Ya sabias que yo te pertenecia, pero tampoco ignorabas que la necesidad de mentir me habia causado la muerte.

«¿Por qué no habré disfrutado de prolongados años de juventud y de belleza para podértelos consagrar con sin gual orgullo!

«No lo quiso Dios así en esta vida, pero acaso lo quiera en la otra.

«Cuando yo deje de estar á tu lado, procura no proceder á una desesperacion demasiado violenta; acuérdate de tus promesas, teniendo tambien presente cuán sagrada es la palabra dada á los moribundos.

«No me busques ya por la tierra, sino levanta la frente y mira al cielo; que con voluntad enérgica ya me verás, pues el amor, como la fé, puede evocar á los muertos.

«Cuida, sobre todo, de no vivir inútil, condicion envilecida á la cual ningun hombre debe someterse. No te dejes dominar por el dolor; antes al contrario, ve en él un estímulo para merecer con la lucha. Piensa en los débiles y en los desheredados de este mundo, pues al dejarte entre ellos, tal vez quiera Dios ofrecerte la ocasion de ganar nuestra felicidad reciproca en los esfuerzos que hagas en pró de tan noble causa.

«¡Animo, pues, René! tu Herminia velará constantemente por tí; acuérdate de que sea como quiera tu modo de trabajar en cualquier lugar en que te encuentres, allí estaré yo á tu lado lo mismo cuando duermas que cuando veles, gozando si estás contento y sufriendo si el dolor llama á tus puertas; pero especialmente cubrién-

«dote siempre con mi amor.

«Así que haya concluido esta carta me dispondré á la muerte.

«Tan solo tú has podido darme las fuerzas necesarias para trazar estas líneas apenas perceptibles. Ya siento alterarse mi vista, al mismo tiempo que mi razon vacila y que un frio mortal empieza á helarme hasta el corazón.

«¡Adios, amado René, adios!... En este instante no puede desprenderse de mi pluma mas impresiones que aquellas que vagan por mi imaginacion con luzidez y son: «TE AMO.»—HERMINIA.

—Amigo mio, me dijo el jóven cuando habia concluido de leer, ya lo veis; estoy ligado á la vida por un compromiso sagrado. No me queda otro recurso que marchar á París, única poblacion bastante populosa para poderme ocultar libremente. Dentro de algun tiempo arreglaré mis asuntos y me embarcaré para Cuba.

—Amigo mio, le dije, mirándole fijamente, dudo que Herminia hubiese aprobado la eleccion que haceis de residencia donde está el foco de la fiebre amarilla.

—En todas partes está la muerte, me respondió, y de todas maneras no se ve comunmente que la parca huya del desdichado para quien seria un beneficio?

Nos separamos á los primeros albores del dia, siendo para ambos esta despedida un momento cruel, pues éramos el uno respecto del otro un vínculo que nos unia á Herminia, y de esta suerte se rompia por completo.

Desde entonces ya no he vuelto á ver á René.

Cuando fui á hacer la visita de pésame á M. Gantois, me recibí con muestras de gran amabilidad diciéndome con tono al parecer conmovido y tratando de llamar en su ayuda algunas lá-

Las cinco puertas que habia que atravesar desde la abertura practicada en la alcantarilla de la casa hasta el despacho no resultan violentadas en lo mas minimo, sino con algunas señales en dos de dichas puertas, hechas indudablemente por los mismos ladrones, con solo el objeto de deslumbrar y apartar la vista de las autoridades y de los dueños de la casa, de quienes sean los verdaderos culpables.

Esto mismo lo demuestra el haberse dejado ficticiamente olvidadas una palanqueta de hierro en la casa y una especie de escalera en la entrada de la alcantarilla.

De todo resulta que los autores de tan criminal atentado conocian perfectamente no solo las entradas y salidas de la casa, sino hasta los menores detalles del local y area donde se custodiaban los caudales, puesto que de dos de estas que se hallaban en una alcoba del despacho, se dirigieron a la del oro, dejando intacta la otra llena de plata y mas de 6,000 duros de la misma moneda y varios tateos de calderilla que se encontraban en el espesado despacho.

Tampoco aparece en el pavimento signo alguno de la humedad y cieno del alcantarillado.

Las autoridades todas se constituyeron en las primeras horas de la mañana en casa del Sr. Santa Cruz, y el juzgado, acompañado del promotor fiscal, ha dado principio con la mayor actividad a la formacion de las diligencias sumarias, habiendose efectuado algunas prisiones de presuntos reos.

Este suceso, a pesar de no afectar de ninguna manera tan acaudalada casa mercantil, ha sido en extremo sentido en toda la poblacion de Logroño, pues el señor Santa Cruz es una persona en extremo querida en toda la Rioja por sus bellas cualidades y sus caritativos sentimientos.

BARCELONA.—El domingo último se hizo en Barcelona la prueba de una máquina de vapor construida por los señores Alexander, hermanos, por el sistema de dobles cilindros de condensacion, y que proporciona el agua dulce para las calderas, las cuales daran mucho mas que con el agua salada, y al propio tiempo son mucho mas económicas, pues no gastan mas de 4 quintales por hora, teniendo la fuerza de 50 caballos nominales. El buque en que se hizo el experimento tenia la capacidad de 220 toneladas, y anda 9 millas por hora. Segun dicen, son las máquinas que se conocen mas económicas y sencillas, cuyas ventajas honran mucho a sus inventores, al propio tiempo que proporcionan a la navegacion un medio mas para la amplificacion del vapor y su desarrollo, con un gasto insignificante, atendida la rapidez y regularidad que proporcionan en los viajes.

ESTREMADURA.—En los primeros dias de enero próximo quedará abierto al público el trozo del ferro-carril de Estremadura, que comprende desde Magacela a Cabeza del Buey, y tan luego como queden concluidas las obras del túnel que se está construyendo a las inmediaciones de dicho pueblo, podrá ponerse en explotacion toda la línea.

VIZCAYA.—Dice el Irurac-bat: «En la antigües de Munguía se ha descubier-

to una mina de oro y plata. Y no va de broma, pues en este concepto, segun hemos sabido, se ha hecho la solicitud de registro ante la autoridad competente. Si el hecho se confirma, estamos de enhorabuena y podrá decirse con razon que los pueblos mas ricos del mundo antiguo son la España y la Rusia. ¿Se convertirá aquella parte de Vizcaya en una nueva California? No faltará de seguro quien se traslade allá para hacer nuevas catas en busca de otros filones.»

FILIPINAS.—El Prefecto apostólico de la Malasia Oriental don Carlos Cuarteron, ha remitido al capitán general de Filipinas por conducto del consulado español de Singapore los siguientes individuos cautivos cristianos, naturales del archipiélago filipino:

Sus nombres son: Isidoro, hijo de Felipe y de Simona, natural del pueblo de Baclayan en la isla de Bohol, de treinta años de edad, cautivado por los piratas balanguinguis en 1856 recogido y auxiliado por dicho señor en setiembre del 64.

Alejandro de Juan, del pueblo y provincia de Antique, cautivado por los mismos piratas en 1855 y acogido y amparado en febrero del corriente año.

Gabriel Enitopas, de 25 años, natural de Calibo, protegido y salvado el 27 de mayo del presente año.

Leon Sagau, natural de Bitoon, cautivo en 64 y libertado en junio del presente año.

Juan Rojas, natural de Carmelo, cautivado con otros siete y vendido en Borno, se fugó y fué acogido por dicho señor en este año.

La España, pues, debe al Prefecto apostólico de la Malasia Oriental la vuelta al seno de su patria y de sus familias de cinco de sus hijos.

Tales son los efectos de la sagrada religion cristiana.

CORREO ESTRANJERO.

ESTADOS-UNIDOS.—La ciudad de Nueva-York está amenazada de la visita del huésped asiático.

Un buque inglés que salió el 10 de octubre de Londres, llegó a Nueva-York el 3 del actual, habiendo tenido en la travesía 60 viajeros atacados del cólera, de los que sucumbieron 15.

—El antiguo presidente de los Estados confederados, Mr. Davis, se encuentra completamente restablecido.

La vigilancia que sobre él se ejercia no es ya tan rigurosa; se ha retirado la guardia que se le habia puesto en su cuarto, y le permiten pasearse por los corredores y patios de su prision.

INGLATERRA.—Se espera en Londres que los acontecimientos de la Jamaica promuevan graves discusiones en el Parlamento.

Muchas familias de las principales del pais habian dirigido a la Cámara de los Comunes una esposicion que contenia varias acusaciones contra las autoridades de la Jamaica, pidiendo un plazo para probar los hechos que denuncian.

TURQUÍA.—Segun comunicaciones del consúl general de España en Smirna del 14 del mes próximo pasado, y del ministro plenipotenciario de

S. M. en Constantinopla, el cólera ha desaparecido por completo de dichos puertos, habiendo determinado las juntas de sanidad respectivas dar patentes limpias.

PORTUGAL.—Segun dice la Gaceta de Portugal, el ministro de Hacienda del vecino reino ha dispuesto que inmediatamente se hagan efectivas las cuentas que adeudan al Tesoro los contribuyentes morosos.

El estado sanitario de Portugal es excelente: el consejo de Sanidad ha dejado de publicar los boletines de las provincias, en vista de que ya ha desaparecido el temor de la epidemia.

ROMA.—Escriben de Roma que el Padre Santo recibe continuamente en audiencia a los oficiales y soldados franceses que van a embarcarse para regresar a Francia. Oficiales y soldados acuden a portar al Vaticano y piden la bendicion apostólica para ellos y sus familias. Estiman como un honor llevar a sus casas una medalla, un rosario ó una fotografia con la firma de Pio IX.

El Papa les dirige las frases más afectuosas, y envia su suprema bendicion a los padres, a los hermanos ó a las futuras esposas de aquellos. Tambien les distribuye objetos de piedad, en memoria del tiempo que han pasado en Roma.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Alejanría 16 (recibido en Madrid el 22 de noviembre).—El 27 de setiembre se dejó sentir un terrible huracán que ha ocasionado pérdidas inmensas. En la bahía de Manila están varados 23 buques perdidos completamente. Entre ellos están los ingleses «Sabinda» (1) y Tigris; los holandeses Luisa y Comings, y los españoles Dardo, «Sañeta», Alonso y «Chan». Han arribado dos, que son: Guadalupe y Magallanes.

Se ha recibido el correo de 22 de julio.

París 22.—Se dice que el príncipe Napoleon volverá a ocupar la presidencia de la comision que se nombra para la esposicion de 1867. En el Palais Royal se hacen preparativos para la vuelta del príncipe.

Roma 21.—Existe el mejor acuerdo entre el nuevo ministro de la Guerra y el conde de Montebello, jefe del ejército de ocupacion.

Florenca 21.—Con el fin de festejar a los reyes de Portugal hace grandes preparativos la municipalidad.

Florenca 22.—Hoy han llegado el rey y la reina de Portugal. Se les ha hecho una recepcion entusiasta.

Tolon 22.—Se ha dado orden por el ministerio de Marina para reducir la escuadra del Mediterraneo a cuatro buques acorazados.

En Inglaterra ha habido una gran tempestad que ha ocasionado muchos naufragios.

Berlin 22.—Son inexactos los rumores esparcidos sobre modificación ministerial.

Prusia no trata de disminuir su ejército.

Londres 22.—Se han retirado muchos fondos

(1) Tanto este nombre como los demás que escribimos entre comillas, son ininteligibles en el parte. Los reproducimos tal y como se leen, aun cuando para nosotros resultan desconocidos. (Nota de «Las Noticias».)

del Banco de Inglaterra, lo cual hace presumir que el descuento sufrirá un nuevo aumento.

París 22.—Dublin 21.—La causa á que se atribuyen las precauciones militares recientemente adoptadas, es la aparicion de buques sospechosos en el canal de la Mancha.

Londres 22.—El Morning-Post publica una carta del Sr. Tavira, ministro que fué de España en Chile; dicha carta censura la conducta del general Pareja como contraria a los deseos de conciliacion del gobierno español.

París 22.—La Cámara sindical del comercio de esportacion de París ha convocado a los comerciantes y hombres de negocios para deliberar sobre el bloqueo de los puertos de Chile. La reunion ha tenido lugar hoy mismo a las tres de la tarde.

Havre de Gracia 22.—Los principales comerciantes del Havre, habiéndose reunido ayer, firmaron una peticion al emperador dándole las gracias por haber dado orden a fin de proteger los intereses franceses que están hoy en paligro en Chile, suplicando al emperador que use de su alta influencia para cortar la cuestion por medio de un arbitraje internacional.

La Abeja Montanesa.

SANTANDER 25 DE NOVIEMBRE.

Algunas veces hemos lamentado el tristísimo espectáculo que con harta frecuencia está dando en España la prensa llamada política, cuando en vez de entregarse a una razonada discusion sobre puntos doctrinales, y procurar que solo el convencimiento producido por la demostracion de la bondad de una teoría fuera el medio de alcanzar el triunfo á que se aspira, solo se tiene en cuenta el interés momentáneo ó las exigencias exclusivas de una fraccion exigua, y mirando todas las cuestiones por el prisma de pasiones no siempre nobles y patrióticas, se incurre con frecuencia en exageraciones inconvenientes, sacrificándose a las estrechas miras de partido hasta los mas grandes y vitales intereses nacionales.

Si semejante conducta es siempre censurable, en circunstancias dadas no hay casi palabras con que calificarla tan severamente como merece; puesto que no se concibe que haya una sola persona verdaderamente animada de sentimientos patrióticos que no renuncie espontáneamente a aquellas miras, relativamente estrechas, ante cuestiones en las cuales va íntimamente ligado, no solo el buen nombre sino hasta el porvenir de la nacion.

grimas rebeldes.—¡Qué pérdida acabo de sufrir, estimado doctor! ¿Quereis creer que mi querida difunta me ha dejado todos sus bienes? No necesitaba yo este nuevo testimonio para saber cuánto me amaba.

—¡Pobre mujer! añadió tambien un colega Meillet á quien me encontré poco despues, ¿cuánto amaba a su marido! ¡Todo se lo dejó al morir!...

FIN.

trando á René en el sitio designado, casi al instante, porque el dueño de la hostería sabedor de mi llegada, me condujo, así que me vió, al lado de mi pobre amigo. Difícil me fué reconocerlo: la desesperacion habia hecho en él durante algunos dias muchos mas estragos que los que hubieran producido diez años de existencia. Luego que estuvimos solos cayó en mis brazos, y lloramos amargamente.

—Ya comprendereis, amigo mio, me dijo por último, que ya no podia permanecer por mas tiempo en Anlíbes, sin que todos presenciaran mi dolor, y sin que hubiera un pretexto que cohonestara mi situacion. Por eso he tomado este partido.

Etonces te entregué una trenza de cabello, que por encargo de Herminia corté de su cabellera despues de su muerte, así como la carta que me recomendó. El infortunado jóven besó religiosamente aquellas santas reliquias, abrió la carta con mano temblorosa y la leyó varias veces contentiéndolo los sollozos en tanto que sus lágrimas caian abundantes en aquel papel de sagrado amor.

—Tomad, me dijo en seguida, tomad y leed, vos tambien tenéis derecho á todo lo que procede de ella.

La carta decia así: «Mi muy amado René: Túyo es mi primer pensamiento, que equivale á una accion de gracias de que mi alma te era deudora, y que te envia con inefable dicha.

«Sabes, amigo mio, que eres el autor de uno de los mayores beneficios que se pueden gozar en este suelo, cual es una muerte dulce. Deja á tu pobre Herminia te bendiga una vez mas en sus últimos momentos. Para me dejaste y gracias á ti moriré sin amargura.

A estas palabras se me escapó la carta de las

muy mal. ¡Pobrecilla! ya empieza á debilitarse en ella la razon. Id á ver si quiere recibiros, y procurad tranquilizarla.

Entré, en efecto, encontrando á Herminia deshecha en amargo llanto, y me refirió lo que acababa de pasar, lo cual me dejó estupefacto.

La noche siguiente fué terrible, y al otro dia por la mañana estaba ya sumida en completo anonadamiento. Así que fué un poco mas tarde, reapareció la calentura, se oscurecieron sus ojos, fué su respiracion precipitada y ruidosa hasta degenerar todo ello en un delirio que duró todo el dia.

Llegada la tarde, terminó toda aquella agitation, cubriéndose su rostro de los indicios de la muerte. Hallábame yo á su cabecera, silencioso, con el corazon desgarrado, teniendo entre las mias una de sus manos, esperando su último suspiro; la pobre jóven no tenia ya movimiento ni calor, y su aliento vagaba por sus labios con esa lentitud débil de la brisa en los abrasadores dias del estío.

A eso de las once sentí en su mano cierta conmocion que se propagó algun tanto á la mia y sus ojos se volvieron á mirarme. Al mismo tiempo percibi cierto ruido de pasos en la calle, y espiró.

Al dia siguiente pasé á casa de René, cuyos vecinos me dieron la noticia de que se habia marchado la vispera á París.

Lleno de estrañeza salí de allí para ir precipitadamente á mi casa, donde encontré una carta con mis señas, en la cual el infeliz amante de Herminia me citaba para vernos en Cannes en la posada llamada del Correo, donde se encontraba hospedado.

Acudí puntualmente á este llamamiento encon-

Cuando surgen complicaciones como la que actualmente se ventila en las aguas del Pacífico, y cuando se vé empeñado el honor del país en una cuestion semejante, no se concibe que salga de la prensa española mas que una sola voz, unánime, fuerte y decidida en apoyo de las medidas que la necesidad de triunfar haga necesarias, sea cualquiera la representacion personal de los que ocupan el poder, y aun cuando por otro lado sea menester á su tiempo exigir la responsabilidad de actos imprudentes que hayan ocasionado esa clase de complicaciones.

Así es que no podemos contemplar sin profundo disgusto y con acerbo dolor el espectáculo que hoy se está dando por ciertos órganos de esa misma prensa con motivo del giro que desgraciadamente han tomado nuestras relaciones con la República de Chile. A la injusticia con que se trata á España en algunos periódicos extranjeros, con especialidad los ingleses, debia responderse dignamente en un solo y único sentido por la prensa española, sean mas ó menos radicales y profundas las divisiones de esta en lo que atañe á política interior; á las amenazas, nada encubiertas por cierto, de los que se juzgan en posesion del derecho de insultarnos y despreciarnos, acaso porque nuestras miserables rencillas les han inducido á ternos en poco, debiera haberse levantado en el instante una voz de enérgica protesta que demostrase á la faz del mundo que en España no existe mas que un sentimiento, una aspiracion y un deseo unánimes, cuando se ventilan cuestiones de honor nacional.

¿Quién escucha tranquilo y sereno las groseras injurias, las irritantes amenazas y las calificaciones atrevidas é insolentes de ciertos diarios extranjeros? ¿Quién tolera, sin sentirse herido en lo mas puro y acendrado del amor patrio, que queden sin respuesta, y respuesta digna, las insolencias del veleidoso Times, en cuyas columnas encuentra siempre eco y favorable acogida todo lo que puede ser depresivo é injurioso para la noble España?

Pues sin embargo, esto sucede, y sucede aun mas todavía; puesto que esas injurias y esos denuestos encuentran apoyo entre nosotros, reproduciéndose no solo sin correctivo sino como encomio algunas veces los párrafos mas insultantes, que se aprovechan con falta de todo criterio para hostilizarse mutuamente esas fracciones, de cuyo patriotismo es lícito dudar en vista de conducta semejante.

No vamos nosotros á reproducir cuanto se ha dicho con relacion á este asunto, y prueba la justicia con que nos quejamos tiempo há de lo desnaturalizada que anda en nuestro país la mision de la prensa política; pero si protestaremos una y mil veces contra tal sistema de hacer la oposicion; y diremos que no son esas las aspiraciones y deseos de un gran pueblo que estima sobre todo su decoro, y que no ha tolerado jamás que ninguna otra nacion del mundo le imponga su voluntad por el terror. Quien no crea esto y no lo sustente á la faz del universo, no interpreta bien el espíritu que alienta en el corazon de un pueblo tan altivo como generoso y leal.

VARIEDADES.

De La Joven Asturias tomamos el siguiente artículo, de cuyo asunto nos hemos ocupado muchas veces por la importancia que tiene para la agricultura y la industria pecuaria de nuestra provincia.

IMPORTANCIA

DE LOS PRADOS NATURALES Y ARTIFICIALES.

Sin pastos no hay ganados. Sin embargo de las ventajas y beneficios que debemos á la Providen-

cia, nadie ignora que todos los inviernos vemos diezmarse los ganados, sobreviniendo el abatimiento y la desesperacion de nuestros labradores. Las viejas rutinas, herencia de nuestros antepasados, se conservan por desgracia; y nuestros agricultores, con pocas escepciones, siembran todos los años para cosechar la paja y el forraje, necesitando dar á la tierra tres ó cuatro vueltas de arado bien ó mal dadas, para luego sembrar con profusion, desperdiciando así gran cantidad de grano que pudiera muy bien economizarse.

Lo que mas demuestra el apego á las prácticas rutinarias, es lo que cualquiera puede haber observado en Andalucía y en muchos puntos de la Mancha y Castilla. De las tres partes de labor de tierra, la una, despues de levantada la cosecha, queda de rastrojo y manchon, lo cual equivale á un prado artificial por la mucha fertilidad del terreno, con tal que no falten las lluvias y á escepcion de que no se le echan las semillas, porque no labrando muy junto las tierras, quedan en ellas muchas raices de pastos que brotan con mas fuerza en el año que quedan de manchon, á proporcion que en el año anterior las han privado de las influencias del sol y el aire.

Bien se puede decir que es un prado imperfecto, el cual no dura sino un año, porque al siguiente se alza con arado para ser sembrado en el otoño. La otra parte se barbecha, y de la otra tercera destinada á la cosecha, si la subdividimos en partes, hallaremos que de seis la una se siembra para forrajes, que se cortan y reproducen varias veces; lográndose así que desde los Santos hasta la Santa Cruz se libren los ganados, como en un prado artificial, de la muerte casi segura que de otro modo recibirian; pues que debilitándose estremadamente en el invierno acabarían por estenuarse y fallecer si no tuvieran ese pasto siquiera sea miserable.

Todo prueba que, sin advertirlo, el labrador en dichos puntos acude para su socorro en sus calamidades á unos medios que equivalen á los prados artificiales, porque ya el manchon se puede comparar á un prado en el que por no haber destruido todo lo posible las semillas y raices cuando se disponia la tierra para echar trigo, nacían las yerbas cuando este se ha cortado. ¿Y qué otra cosa es la cebada que se siembra para forrajes y aun para cosecha en seco, sino un prado artificial que no por ser de una planta vivaz dura mas que un año ó parte de él? ¿Acaso la sembramos para otro fin que para las bestias? Se ve, pues, que esa repugnancia á formar prados artificiales es de pura imaginacion y quimérica en las personas que, sabiendo raciocinar, ponen no obstante dificultades á que se formen dichos prados, é ignorancia supina en los que fundan solo su oposicion en que nunca se han formado.

No cabe la menor duda que serán mucho mejores y mas abundantes en un terreno de regadío; pero tambien es innegable que pueden obtenerse en terrenos secos, porque son pocos los terrenos sumamente impropios para la vegetacion, que abandonados á sí mismos no se cubran luego de vegetales que en ellos encuentran los elementos necesarios para la subsistencia.

Es, pues, indudable que los prados naturales y permanentes son uno de los primeros y principales recursos para procurarse la manutencion del ganado; pero como el heno de las praderías naturales se recoge en una misma época y en un mismo y reducido espacio de tiempo, y debe por lo tanto secarse para poder conservarlo y consumirlo á medida que se vaya necesitando, es preciso remediar este grave inconveniente y procurar alimento fresco durante la mayor parte del año, por medio de los prados artificiales.

Nadie ignora el desmerecimiento á que están sujetos los prados naturales por efecto de la vejez y lo importante de renovarlos de tiempo en tiempo. Esto se practica descuajándolos bien, con oportunidad y sembrando cereales despues, dos, tres y cinco años consecutivos. En seguida se siembran arbejas ó semillas de heno de buena calidad.

En la primera vez que esto se practique se levantará el terreno de césped ó heno con la hazada, rocera ó un arado adecuado, y se quemará sobre el mismo campo, construyendo montones en forma de hornillos. A la verdad, esta operacion es mas costosa que el laboreo; pero es mas útil y eficaz, y sus efectos, comparados con los de una labor por buena que sea, se diferencian como el oro de la plata. Para proceder con orden se siembra despues que esté así descuajado y preparado: en el primer año, mijo ó otra semilla precoz; en el segundo trébol, y en los tres restantes cereales. No deben omitirse (despues de la quemazon del césped) las cuatro labores, comprendida la del sementero, las cuales deben profundizar la tierra y no rascarla, como acostumbran hacer algunos que no trabajan lo propio sino lo ajeno, y achacan las malas cosechas á causas que no existen,

cuando ellos son los verdaderos causantes. El heno y forrajes serán abundantes porque se podrá alimentar mucho ganado cultivando además el pipirigallo (*sain foïn* de los franceses) y el trébol encarnado.

El trébol encarnado es una planta de las mas precoces que se conocen para formar prados, pues si la sembramos en los climas frescos á fines de agosto ó principios de setiembre, ó mas tarde en los templados, para el 25 de abril ó 10 de mayo puede ser segado, sin necesidad de tantos cultivos especiales como para preparar la tierra necesita no solo el heno, el ray-gras de los ingleses (*Lolium perenne*) sino el centeno, la alfalfa, etc.

Dos son las especies de trébol encarnado: uno mas tardío que el otro, de quince dias lo menos; pero tiene la ventaja de prolongar el período durante el cual puede ser empleada esta leguminosa. Cualquiera de ellas prospera en toda clase de tierra, con tal que esté bien preparada y bien labrada, y la arena-arcillosa es la mas conveniente. Para cada hectárea emplean en Francia 25 kilogramos de semilla muy limpia, ó bien seis ó siete hectólitos de grano sin limpiar.

Antes que esté en flor la siegan, y si la emplean como abono verde enterrándola por medio de la reja, es uno de los mejores recursos que pueden tener los labradores para beneficiar el campo. Esta clase de abono cuando no tiene que permanecer mas de un año en el suelo, es el mas barato; porque con 16 ó 20 francos de semilla al precio de 60 ú 80 céntimos, que es á como cuesta en aquel país el kilogramo, y un trabajo de rastillaje que importa 5 francos, tienen una masa total de verde que pesa sobre 20 ó 25,000 kilogramos. La planta que mas infesta los sembrados de trébol encarnado (*trifolium incarnatum*) es la cuscuta; pero el daño que causa no es de trascendencia, teniendo apenas tiempo para crecer.

No basta que tengamos pastos para la cria y multiplicacion de los ganados; es necesario estimular el celo y hasta el entusiasmo de los ganaderos. Es preciso de todo punto cambiar las condiciones de nuestra ganadería, y el medio mejor son los premios y las exposiciones públicas, cuyos buenos resultados nadie desconoce. Facilítense á los ganaderos que carezcan de buenos sementales el modo de adquirirlos; estímúlese al propio tiempo á los dueños de las mejores cabañas á que los crien con esmero, ofreciéndoles por vía de recompensa los premios que se consideren mas oportunos, y el vicioso sistema pastoral que por desgracia se sigue en España, irá poco á poco dejando el puesto al sistema misto de cultivo y ganaderías que es el único que puede sacar á nuestra industria pecuaria del estado de atraso y abatimiento en que se encuentra, y elevarlas al grado de altura y prosperidad que hoy envidiamos á los países agricultores del centro de Europa.

BALBINO CORTÉS Y MORALES.

GACETILLAS.

Teatro.—Tan pronto como termine en él sus tareas, lo cual sucederá en la próxima semana, la compañía dramática, volverá á esta capital el señor Pastor con la compañía de zarzuela que actúa hoy en Bilbao.

A juzgar por lo que dicen los diarios de esta villa, los artistas gozan en ella de las mayores simpatías del público que los aplaude calorosamente.

Damos con gusto la noticia á los aficionados santanderinos que se quejan de aburrimientos nocturnos, y esperamos que acudirán á abonarse tan pronto como aparezcan los prospectos, que segun noticias están ya en prensa, so pena de que los echemos muy enhoramala cuando vuelvan á lamentárenos del mal aspecto que hoy presenta el coliseo.

Conque, fuera escrupulos pueriles, y á ver, niñas, si van ustedes á poner aquellos palcos como unas perlas.

A propósito.—Esta noche se dará un baile en los elegantes salones de la sociedad de los de invierno. Y lo peor es que, segun recientes noticias, hay entre el bello sexo bastante desanimacion. Los sentimientos de veras por las que se decidan á ir al baile, pues se esponen á aburrirse y no lo merecen.

¡Por vida de los inconvenientes!!!

Ateneo científico, literario y artístico.—El lunes próximo celebrará esta sociedad una sesion literaria, á cuya amenidad contribuirá como en la anterior la seccion artística. Segun nuestros informes, los trabajos presentados para su lectura hacen esperar que la sesion proporcionará un rato agradable á la vez que instructivo á los socios del Ateneo, cuya actividad aumenta de día en día.

Y vá de plagas.—Hoy hubo un incendio en el barrio de Molledo, y fueron tales las proporciones que tomó, ayudado el destructor elemento

por el fuerte viento Sar que viene reinando hace dias, que quedó casi destruida completamente una casa. Y gracias á que no ha sido mayor el desastre, que pudo tener serias consecuencias sin los esfuerzos empleados para dominar el incendio.

Lacónismo.—Un amigo nuestro, dice un colega, enamorado de una linda obrera, escribió á un camarada de Universidad, que conocia y trataba íntimamente á la jóven, para que le diese estos tres datos: apellido de la niña, sentimiento que el despertaba en ella, profesion ú oficio.

El amigo legista, que sin duda no tenia muchas ganas de escribir, contestó á su compañero de una manera digna de los buenos tiempos de Esparta, pero dándole los tres datos que le pedia.

He aquí la contestacion:

Ribe-te-adora.

Tu afectísimo N.

Nota de los principales artículos importados por esta Aduana en el mes de Octubre último, procedentes del extranjero y América.

Aguardiente, 207,241 litros.
Azúcar, 282,128 kilogramos.
Bacalao, 269,492 id.
Botones, 183 id.
Cacao, 246,639 id.
Café, 37,707 id.
Carbon mineral, 732,706 id.
Cueros, 81,728 id.
Elecros y pasamanería, 347 id.
Hierro, 11,549 id.
Hilaza, 7,185 id.
Laton en quincalla, 298 id.
Maderas y tablas, 746 mts. cúbos.
Máquinas y piezas, 415 unidad.
Té, 226 kilógs.
Vidrios cristalizados, 800 id.
Tejidos de hilo, 2,823 id.
Id. de lana, 13,019 id.
Id. de seda, 280 id.
Id. de puro algodón, 3,812 id.
Id. con mezcla, 1,225 id.

Exportacion á América.

Harina, 791,205 kilogramos.
Exportacion al extranjero.
Almendra, 460 id.
Harina, 3,780 id.
Trigo, 12,529 hectólitos.
Mineral de calamina, 245,422 kilogramos.

Entrada del reino por cabotaje.

Aceite, 13,639 kilógs.
Aguardientes, 17,084 id.
Arroz, 100,600 id.
Cacao, 46,303 id.
Carbon mineral, 275,120 id.
Grasa de sardina, 20,572 id.
Higos, 65,822 id.
Harina, 142,147 id.
Jabon, 16,455 id.
Pescado salado, 109,467 id.
Pasas, 22,009 id.
Vino, 161,113 id.

Salida al reino por cabotaje.

Aceite, 39,426 kilogramos.
Aguardiente, 94,293 litros.
Azúcar, 60,141 kilógs.
Arroz, 2,455 id.
Bacalao, 11,589 id.
Cacao, 85,304 id.
Café, 3,424 id.
Cueros, 10,964 id.
Cebada, 15,646 id.
Harina al Océano, 636,586 id.
Id. al Mediterráneo, 1,021,944 id.
Jabon, 12,495 id.
Pescado salado, 5,798 id.
Trigo, 41,218 id.
Vino, 18,900 id.

Exportacion al extranjero por la Aduana de Castro.

Mineral de hierro, 23,000 kilogramos.
Rava, 27,416 id.
Id. por la de Suances.
Calamina, 570,400 kilógs.
Id. por la de San Vicente.
Calamina, 424,350 kilogramos.
Id. por la de Santoña.
Mineral de hierro, 470,540 kilógs.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.
Patache Antonita, de 19 ts., cap. D. R. Presno, de Gijon con carbon á la orden.

Vapor Pelayo, de 47 ts., cap. D. R. Goicoechea, de Bilbao con 198 sacos harina á los señores Hijos de Dóriga; tejidos y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.
Barca Izarra, de 416 ts., cap. D. L. Ansnategui, para la Habana y Cienfuegos con 4,368 barriles mayores y 500 sacos harina.

Polacra goleta Guaireño, de 106 ts., cap. don J. Noms, para la Habana con 950 barriles mayores y 320 sacos harina.

Fragata Buenaventura, de 416 ts., cap. D. M. Abril, para id. con 4,800 barriles mayores y 1,000 sacos harina.

BOMBAS DE HOY.
Paris á 8 div. 5-16.
Barcelona á 8 div. 14 beneficio.
Medina del Campo á 8 div. par.

SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable. calle de la Compañía, núm. 5 cuarto bajo.

